

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-611

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 12 de abril de 1916

SUSCRIPCIÓN
Logo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre. " 4
Extranjero, un año. " 36
Número suelto. " 0'65
" atrasado. " 0'15
Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo
OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18
—LUGO—

El Banco y los billetes

Perseguido de cerca el ratero por la señora y los agentes de la autoridad, se tragó el billete de 50 pesetas que a la señora había robado.

He aquí un hombre listo como los hay pocos en este mundo. Preocúpase por un momento de las leyes morales, y consideremos a este hombre como a un ser sin escrúpulos, que ha escogido este género de trabajo como un oficio o profesión; como un medio de salir adelante en el camino de la lucha por la existencia. Es un oficio que ofrece sus riesgos y sus ventajas, un negocio peligroso; pero cuyos peligros son más o menos remotos, según sea la habilidad, discreción o serenidad con que se practica. Admirad a ese hombre, que al percatare de haber dado un paso en falso reflexiona serenamente y halla el medio de corregir su marcha. El ratero no es testarudo; sabe que su ferocidad podría arruinarle. No es verdad que en el mundo de los negocios lícitos pocos hombres son así? A uramos los medios de salvación, las más ilusorias esperanzas y no solíamos el hueso que nos ha de deparar el estacazo. Glotonería, ambición, avaricia, terquedad, tales son los defectos o pecados que a la generalidad de los hombres les conducen a la quebra, a la ruina, al mal éxito de su trabajo en la vida.

Por eso el gesto aunque se trate de un ser poco recomendable, me parece digno de meditarse por los demás hombres. No es paradójico afirmar que los buenos tienen de los malos mucho que aprender.

Otro comentario puede deducirse del hecho. La señora perdió los diez duros y el ladrón no los ganó; pero como en el mundo nada se pierde en absoluto, alguien salió beneficiado: El Banco de España. He aquí un billete al portador que jamás se presentará al cobro y como éste, cuántos Dios mío! Los que se traga el mar en los naufragios, los que se queman en incendios, etcétera.

Esto ya es paradójico. ¿Por qué se ha de aprovechar el Banco de las desgracias de los demás?

Ciertamente, los billetes de Banco son útiles, son indispensables para el humano comercio; sería estúpido pensar en suprimirlos; pero, ¿cómo podría hacerse algo más en garantía de sus poseedores particulares? Desde luego a quien pudiera demostrar que un billete se ha inutilizado o destruido, el Banco debería reintegrarle. Podría también fijarse la caducidad circulatoria de los billetes en plazos prudenciales. Pasados estos plazos el valor de los no presentados al canje debería el Banco ponerlo a disposición del Gobierno, constituyéndose así un fondo o capital que, en último término, se destinaría a obras benéficas.

Esto dificultaría, por otra parte, las falsificaciones, tan comunes en España. En Inglaterra billete que reingresa a las cajas del Banco no vuelve a salir; el Banco da siempre billetes nuevos. Lo cual es ventajoso también desde el punto de vista de la higiene; a más de esquivar esos peligrosos para la salud pública esos pedazos de papel mugriento que nos transmitimos de mano a mano.

Además, el Banco de Inglaterra paga los billetes falsos que le presentan poseedores de buena fe. El principio es este: con el privilegio de emisión concedido al Banco, se le hace responsable de las falsificaciones. Se supone que éste sabrá fabricar billetes infalsificables o sabrá vigilar y organizar su circulación de manera que su falsificación sea difícil por no decir imposible. Y en todo caso el Banco deba pagar las consecuencias.

En España no paga ninguna y se aprovecha de todas. No es extraño que haga esos balances con beneficios tan enormes.—M.

La política al día

El Imparcial.

En Madrid, a despecho de la división de los monárquicos, ha triunfado íntegra la candidatura de liberales y conservadores. Los mauristas han alcanzado brillante votación, teniendo en

cuenta el número total de electores que cumplen sus deberes de ciudadanía. Entre todos puntos habrían obtenido un triunfo rotundo.

Sirva la elección en la capital de España como ejemplo y muestra de actividad creadora de nuestra política. La forma de Gobierno es lo que nos separa y nos divide aparentemente, claro está; porque no podemos creer que cuando tantos problemas aguardan solución y tantos peligros nos cercan, el cuerpo electoral piense en serio que lo importante hoy es luchar por esa cuestión previa de la monarquía o de la república. A nuestro juicio, 18 o 19.000 electores republicanos que han dado los últimos lugares a tres candidatos por Madrid, no piensan siquiera en la posibilidad de la república. Son votos en contra, protestas contra lo constituido; pero sin credo político, sin pensamiento, sin programa eficaz. Si esas elecciones las hubiera hecho un Gobierno republicano, esos mismos, probablemente, habrían votado contra él.

El triunfo de los regionalistas en Barcelona, el de los republicanos en Valencia, la probable derrota de Azcárate en León y algunas sorpresas que atestiguan la neutralidad del Gobierno en la lucha, no bastan a contrarrestar los avances que en otros muchos distritos obtiene el partido liberal y que ya podíamos dar por descontados una vez conocido el encasillado de Gobernación. Las elecciones se han desenvuelto tal como podía esperarse de la pobre y miserable campaña preelectoral.

La opinión en Atenas

Atenas está tranquila. Las listas de huéspedes de los hoteles, contienen casi exclusivamente nombres de súbditos de las naciones de la Entente. Los hoteles están llenos de espías, agentes y ayudantes de estos, y el embajador inglés abusa de su poder, empujando el hambre del país para ejercer coacciones. El y una comisión en Malta acuerdan libremente lo que Grecia necesita. Con amenazas causan continuamente los ingleses una subida del precio máximo fijado por el Gobierno.

Con una resignación humana soporta la humillada nación todos los atentados contra su soberanía, porque el daño que se le irrogaría con otra política que no fuese neutral sería mayor aún. Al lado del imperpetrante rey está el ejército entero. Actos militares de violencia del exterior, lo mismo que en Salónica, parecen concluidos actualmente. Tampoco se espera el intento de un acto de violencia del interior. Buques de la flota inglesa tocan a menudo por pocas horas en los puertos del Pireo, Patras y Corintio.

La actual situación política está supeditada y mantenida por la esperanza de una ofensiva germano búlgara contra Salónica. Solo si esta ofensiva se aplaza algunas semanas más podría quizás operarse un cambio, como muchos opinan, aún cuando viniese una última presión que pudiese hacer la Entente sobre Atenas después de fracasada la empresa de Salónica. En todo caso esperan todos la ofensiva tan apasionadamente, que hasta la desconfianza hacia los búlgaros cede con tal de que los entrometidos huéspedes sean expulsados.

Rianjo-Altamira

(Continuación)

En la curiosísima obra de Bédier, colabora extensamente Pierre Aubry, encargado del estudio crítico e inserción de las melodías de las Canciones de Cruzada.

Forman la colección unas 29, algunas publicadas ya por varios compiladores y otras entresacadas de diversos manuscritos, también ya conocidos, entre éstos el señalado con la letra M que obra en la Biblioteca Nacional de París, escrito en esa clase de *roevin* o lengua literaria que parece haber sido la lengua de la inmensa mayoría de los trovadores líricos.

«He recogido—dice el reputado escritor—al aparato crítico, las variantes del sentido, no las variantes del simple grafismo. Todas estas melodías se remontan a los siglos XII al XIII, contrayéndose unas a las exportaciones de tomar a la Cruz; otras son canciones de amor: el poeta se divide entre el deber de cruzarse y la pena de tener que abandonar a su dama, dependiendo el conflicto de los sentimientos que le agitan. O bien el de dirigir un saludo a su dama o ésta que flora la partida de su amigo para los Santos Lugares; o ya la

dama y el Cruzado se querellan en *terrones* (estrofas alternadas) en el momento de la separación.

Estas canciones de amor pueden ser sinceras en su mayor parte; pero nótese cuanto se parecen entre sí, y cuanto semejan a las canciones provenzales (1), constando que forma una variedad bien definida de la Canción de Cortesada, o sea un pequeño género literario aparte, que posee su técnica propia y sus tradiciones.

Y en cierto sentido ocurre lo propio con otra clase o serie de canciones, observando que, para predicar la Cruzada (2) los poetas repiten de ordinario los argumentos que la diferencia de los tiempos y de las circunstancias modifican la pena, cual si sus propósitos se inclinase siempre a desarrollar de nuevo los temas poéticos convenidos.

En los cantos históricos provenzales, nos enseña la autoridad del célebre romanista Milá y Fontanals (3) que se distinguieron especialmente, del valor turbulento y petulante del señor feudal, cuya ocupación peculiar era la guerra sin descanso.

Aparecen ejemplos del pundonor militar olvidado con ocasión de las Cruzadas por causas de interés o de indiferencia, siendo la más saliente «el temor al mar y a los sarracenos».

Fuera de toda duda está, que el deudero ha sido la virtud caballerescas de los tiempos medievales, surgiendo así una mayoría de *Caballeros sin tacha* más que sin miedo.

Y por consecuencia de esa misma virtud, emanada de una liberalidad que preferentemente cultivó la generación de los trovadores, ésta fue la de más significación y de justas alabanzas, por ser la que preparó ese grado de educación literaria precursora de la que ha venido a nutrirse el espíritu de las generaciones sucesivas.

Con suma seriedad, nos indica Milá, fueran acogidos muchos de los rasgos del ideal caballeresco de los provenzales y se conservan en las obras, un importante número de vocablos que adquieren cierto valor convencional, y reflejan el tecnicismo propio de aquel género de vida.

Los cantos de los trovadores, suponen un fidelísimo testimonio de aquellas costumbres de los nobles provenzales y de los nobles gallegos (4) que tanto acudían a la elegancia como a la música, atribuyéndose a sí mismos los meritoriales como un título indisputable: «La invención de la galanjería», (5).

El signo característico del trovador, esto es, su especial distintivo, consistía en ser en él proverbial, la composición de la letra y de la música; y el del juglar, la ejecución cantada de las poesías. «Formábanse unos y otros por intuición y por la enseñanza práctica de los maestros, y solo en una época bastante adelantada empezaron a escribirse tratados gramaticales».

Trovadores remunerados y juglares, recorrían constantemente y sobre todo durante la estación las Cortes feudales; de los de escasa significación, se decía «que habían andado poco», y de alguno, asienta un biógrafo, que recorrió casi todos los puertos de la tierra habitada, (6).

En el período de los trovadores, los juglares eran, o bien populares e independientes, o bien secretarios de aquellos; concurrendo en los primeros muchos de encumbrada jerarquía que cultivaban su arte ya por solaz o como instrumento de las contiendas feudales, del bien ser, y de la cortesía; y otros de inferior nobleza o de las clases letradas y ricas y aun a veces más humildes (en aquella época en que estas clases estaban menos desahucadas que en tiempos más recientes) conseguían una especie de nobleza artística que les valía «piensos, obsequios, regalos y a veces feudos», si bien hay que advertir que «cuantos trovaban por ganancia», se mantenían en una posición equivocal, que les hacía confundir con los juglares, nombre que desechaban generalmente, pero que aceptaban a veces».

FRANCISCO TETIEMANCY.

(Continuará)

(1) Acerca de las Canciones de Cruzada provenzales puede informarse el lector de un estudio de Raynouard, a las series «*Justicia*» del tomo IV de la *Historia des Trouvades de France*, página 518 y siguientes; y el autor, Lewant, *Das provenzalische Lied* en la *Sitzungsberichte der Preussischen Akademie der Wissenschaften*—Berlín—1905—Bédier, *op. cit.*, p. X.

(2) Debemos hacer presente al lector que nosotros nos concretamos exclusivamente a los trovadores extrajeros que venían en peregrinación a Compostela, señalando a los españoles, cuya Cruzada, no tenían constantemente en su propio hogar, combatiendo contra los árabes, aunque se reconocía que algunos de aquellos, singularmente poetas gallegos, por excepcional vocación se lanzaron a luchar por la Reconquista en los Santos Lugares. Al efecto, puede verse de los en que nos ocupamos al final de este Capítulo.

(3) *Obras completas, recopiladas por Marcellino Menéndez Pidal*—p. 122—tomo V.—Barcelona 1888.

(4) Nos fundamos, al referirnos a los gallegos, al examinar los *Cancioneros de la Vaticana y Colocci*.—*Branca*.—Vease más adelante.

(5) Milá y Fontanals.—*Op. cit.*, p. 29, tomo II.

(6) Milá y Fontanals.—*Op. cit.*, p. 30, tomo II.

Homenaje a los Sres. Quiroga y Bustelo

Lista de adhesiones al homenaje que la provincia de Lugo tributa a los diputados a Cortes Sres. Quiroga y Bustelo con motivo de haber sido agraciados con la Gran Cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias les serán regaladas por sus amigos.

(Vigésima sexta lista.)

Sres. D.: Corporación municipal de Otero de Rey, Valentín Abrelleros Garrido, Manuel Losada López, Manuel Montes Díez, Manuel Vigo López, Ramón Castro Lombao, José Parga Iglesias, José Robás Arias, Pedro Vázquez Peña, José Núñez Candal, Fernando Núñez Fernández, Francisco Díez Fernández, Tomás Núñez Fernández, José Fernández Corral, Jesús Prado Sanmartín, José Penas Magdalena, José Rois Bernal, Manuel Sanjurjo Losada, Jesús Rodríguez Piñeiro, Eduardo Sanglao Buidé, Camilo Parga Gavoto, Pastor Prado García, Florencio Fernández Lastra, Francisco Ceide Rifón, Bernardino Montenegro Mouriz, Federico Vivero Gómez, Eoloquio Suárez Sal, Constantino Illán Méndez, Isanro Illán González, Indalecio Álvarez Moreira, Manuel López Rodríguez, Cosme Robás Peña, Agustín Cabanas Losada, José de Castro González.

Corporación municipal de Tboada, Perfecto López Abad, Juan Álvarez Méndez, Segundo Mariz Gómez, Valentín Abelairas, Eduardo Somoza, Andrés Mosquera, Jesús López Pérez, Manuel Riquiera Portomeño, Ramón García Pérez, Ramón Fernández, Rufuando Ferrero, Francisco Ulla, Manuel Fidalgo Santeiro.

Cuentos cortos

Postre ofrenda

—Mamá, mamá, mira que rosas tengo!

—Son preciosas ¿cómo las ha cogido, hija?

—En el cementerio; en un cuadro muy bonito, lleno de flores, muchas flores, tantas, que bajo ellas sólo se veía un trozo de mármol muy blanco que decía: «A los 23 años».

—¿Y quién te manda profanar una sepultura?

—Una mujer joven que lloraba sobre ella. No, no era su madre; una madre no llora de aquella manera, no viste sedas de colores vivos...

Un silencio de muerte reinó en la sala. Solo dos veías al arder chisporroteaban irreverentes. El reloj no andaba; todo parecía sucumbir ante la hecatombe.

—¿Quieres poner al muerto las flores? Acuila fondo de la alcoba tenebrosa, una cama baja, hundida por el peso de la carne rígida, de los despojos de la vida, parece un altar. No es está nimbado por coros de ángeles, ni por vírgenes de azules mantos, pero en derredor se adivina un campo de bondad y de honradez; no se ven coronas, ni severos ornamentos, ni guardias galoneados. Solo se ve un muerto, su espíritu elevándose; un Cristo, su mirada hundiéndose en lo profundo...

Es primavera, vida que nace, sangre que renueva, golondrinas que al nido acuden... Unas no lo encuentran, otras no lo conocen, las menos lo contemplan con alegría ¿por qué morir cuando primavera llega? No podría la muerte esperarla?

Joven, con ilusiones de enamorado, dueño de voluntades, anando da todos, cuando en tonantia un tono rosa y verde irradiaba en su pecho, mi amigo, muere.

La vejez, ante el cadáver, llora; la juventud, se espanta y tiembla; la niñez, le trae flores...

¡Pobre amigo mío!

SIRO F. DE RETANA.

Un elefante neurasténico

Según parece, el elefante del jardín zoológico de Amberes aya alicado, nosto y de un humor endablado. Cuando los miembros bombardearon el gran puerto filamen, los soldados belgas mataron a todas las fieras del jardín zoológico, sin excluir los travessos monos, por temor a que se escaparan. El ruido de las detonaciones excitó fuertemente a los demás inquilinos del establecimiento y hubo mamífero que estuvo a punto, aún no teniendo de perder la razón.

Solo el elefante, siempre grave, como es sabido, guardaba cierta calma, limitándose a recorrer de un lado al otro su jaula, con cierta inquietud. De vez en cuando se detenía a escuchar, levantando y retorciendo la trompa y dando a sus orejas enormes cierta rigidez absolutamente dramática.

Luego, ya ocupado Ambares, renació la paz entre los habitantes del jardín zoológico. Solo el elefante permaneció agitado. Durante algunos días negóse a tomar alimentación, y, con la trompa en alto parecía temeroso de que la guerra reanudase sus rigores. Así estaba el buen animal, y así continúa.

¿Será que a fuer de belga, encuentra que el yugo germano agobia excesivamente su robusto cuello?

Lo cierto es que el elefante de Amberes se ha vuelto neurasténico; suceso, no por trivial, indigno de hacerse saber a los que quieren estar al tanto del número y calidad de las víctimas que viene ocasionando el conflicto europeo.

El comité de exploradores de Santos go encargó al ebanista señor Conde una artística vitrica para custodiar la hermosa bandera de tropa que por suscripción popular costearon los compostelanos y la que con motivo de su Promesa colectiva les regaló el Centro Gallego de Madrid.

En el almacén de materiales de construcción que posee en Villagarcía don Bienvenido Suárez, se cometió un robo.

Los autores penetrando por una puerta de la parte Norte, perforaron, con una barrena de fragua, la caja de hierro de caudales, de lo que sustrajeran de 150 a 200 pesetas en monedas de plata, de 5, 2 y 1 piezas y 30 pesetas en calderilla. Aparecieron intactos varios efectos de valor que se hallaban en el escritorio.

El número de dementes que hay en el manicomio de Conjo este mes, es el de 500.

El recluso de la cárcel de Noya José Barreiro, a quien se sigue sumario por robo de la iglesia de aquella villa, de nuevo se fugó de la prisión.

Para realizar su intento se encaramó al tejado de la cocina, descolgándose desde allí a la calle.

Advertida la fuga, el jefe y un vigilante de la cárcel persiguieron a dicho sujeto, consiguiendo echarle mano a la salida del pueblo, en la carretera que conduce a Santiago.

Los temporales de la semana pasada arrojaron en las playas de Mugía unas cajas misteriosas, cuidadosamente cerradas.

Algunos vecinos del pueblo citado, movidos por la curiosidad, abrieron las cajas, hallándose con la desagradable sorpresa de que guardaban cadáveres, algunos de ellos en putrefacción.

Como del reconocimiento facultativo resulta que los muertos no lo fueron violentamente, supónese que las cajas procederán de algún trasatlántico que procuraría dar sepultura en el mar a los pasajeros fallecidos a bordo.

En virtud de las órdenes dadas por la dirección de Comunicaciones, se ha recibido ya en Toy parte del material necesario para la instalación del centro telefónico urbano.

En Ferrol festejose con bombas y otros regocijos el triunfo del candidato señor Moreno.

Se agita la idea de obsequiar con un banquete popular al electo diputado, que está recibiendo multitud de felicitaciones.

En un pozo de Salcedo, Pontevedra, pereció ahogado el vecino de aquella parroquia Manuel Montes.

No se sabe si se trata de una desgracia casual o de un suicidio, pues hace tiempo que la víctima tenía graves disgustos familiares.

Hácese gestiones en Vigo para que los jesuitas se decidan a instalar allí el colegio que tienen en La Guardia. Al efecto se les ofrecen grandes ventajas y facilidades para la construcción del edificio destinado a colegio, en terrenos apropiados en una extensión de 16 000 metros cuadrados, ofreciéndoles además una suma de 30 000 duros para su edificación.

El diputado por Pontevedra señor Vicenti recibió una carta del ministro de Instrucción pública Sr. Barell participándole que ha dispuesto se ponga en

curso el ex-diente para la continuación de las obras del Instituto de aquella ciudad.

Por primera vez hizo escala en la Coruña el vapor "Venezuela", de la compañía trasatlántica francesa. Procedió de Saint Nazaire, Santander y Gijón, y durante la travesía nada normal ocurrió a bordo. En tránsito para la Habana conduca 17 pasajeros y recogió 235.

La notable compañía de comedia que actúa en el teatro Principe Alfonso, de Madrid, dará una serie de representaciones en el teatro principal de Pontevedra, contratada al efecto por la empresa, abriéndose un abono por cinco funciones en las que se pondrán cinco estrenos.

El ministro de Marina Sr. Miranda es probable que después de visitar la base naval de Marín vaya a Ferrol a inspeccionar los arsenales.

Ha sido nombrada maestra para la plaza vacante en la Coruña, en turno de oposición, con 2.000 pesetas de sueldo, doña Magdalena Puerta Rúa.

Un club hispano-alemán en Munich

Dicen "Las Últimas Noticias", de Munich:

"La guerra, con sus grandes enseñanzas, también nos ha dado a conocer quién estima costumbres alemanas, y quién, poniéndonos buena cara, nos está vendiendo. Al lado de crueles desengañados por parte de algún judío, hemos tenido, no obstante, la satisfacción, no sólo de vernos "respetados", sino estimados. De este sentimiento de alegría y de agradecimiento ha nacido en el salón del hotel Bayerisch Hof, de Munich, la idea de poner la primera piedra para tender un puente que, desde Alemania lleve a España, y viceversa, en libre intercambio, los productos de ambas naciones en el terreno del arte y de las ciencias, del comercio y de la industria.

El señor Gautpouas saludó en representación del comité a los presentes, dándoles las gracias por su asistencia y celebrando el entusiasmo con que ha sido acogida su idea. Hizo alusión en su discurso a los lazos antiguos de parentesco desde hace decenios, de las dos casas reinantes de Baviera y España, y espera que la unión de intereses de ambos pueblos sea también cada vez más estrecha.

Luego tomó la palabra el consejero de comercio Praenkel, que dijo que España nos había demostrado sus simpatías, a las que había que corresponder, y que hasta ahora, sólo a España se le podía tender la mano en la seguridad de que será estrechada.

Grades aplausos acogieron estas palabras, y seguidamente se encargó a una comisión estudiar el nombre que había de darse a la nueva sociedad.

Una novela famosa

"Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis", por Vicente Blasco Ibañez.

El eminente novelista español, que vive en París desde que se inició la guerra actual y ha recorrido varias veces el frente de batalla, acaba de producir una de sus obras maestras, tal vez la más completa, vigorosa y emocionante: "Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis".

El simbolismo de esta gran novela está basado en la famosa obra del evangelista San Juan que describe las cuatro calamidades de la humanidad, los cuatro jinetes apocalípticos, azote de los hombres. Uno que va montado en un caballo rojo y agita un mandoble, es la guerra; otro que maneja un arco sobre su caballo blanco, es la Peste; otro que galopa en un caballo esquelético, es el hambre; otro que cabalga sobre una montura pálida, es la muerte. Y el mundo gime de dolor bajo el tempestuoso galope de estos cuatro fantasmas, servidores de la Bestia.

Sabido es que Blasco Ibañez goza una fama mundial como novelista por su fuerza pictórica, por la habilidad con que sabe describir lo que contempla, dándole el vigoroso relieve de la realidad y el encanto del arte. Sus novelas traducidas a todos los idiomas de Europa, y que han alcanzado numerosas ediciones, son la mejor prueba del aprecio en que le tienen los lectores de diversos países.

El espectáculo de la guerra, presenciado de cerca por el novelista, le ha hecho escribir una obra emocionante y magnífica que vivirá muchos años.

Blasco Ibañez ha presenciado todas las agitaciones morales de París desde el principio de las hostilidades, ha vivido en las trincheras, ha recorrido los hospitales de sangre, ha conversado con los prisioneros alemanes y conoce desde mucho antes de la guerra el arma germánica por haber estado muchas veces en Alemania.

Con todos estos elementos, agregados a su fuerza evocadora de gran artista, ha producido una novela que indudablemente conseguirá enorme éxito.

La guerra es el fondo de "Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis". Y sobre este fondo se desarrollan escenas de amor y de conflicto, conflictos de familia, la vida, en unas palabras, que prosigue su desarrollo, pues no hay acontecimiento, por terrible que sea, que pueda torcer su curso.

Los capítulos que describen la retirada francesa, la invasión y la batalla del Marne, el dío de amor desesperado ante la gruta de Lourdes y el final, titulado "Campos de maerte", resultan de una grandiosidad conmovedora. Los personajes son franceses, alemanes, españoles, y sudamericanos.

Puede resumirse el mérito de este libro diciendo que es la obra vigorosa de un artista fuerte y genial que está en la plenitud de sus facultades.

"Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis", al mismo tiempo que aparece en español, se publica en importantes revistas de París, Londres y Amsterdam. Grandes diarios de la América latina han obtenido igualmente del autor el permiso de dar a conocer esta novela a sus lectores.

Forma un hermoso volumen de 400 páginas, con magnífica cubierta en color.

Precio: 3'50 pesetas.

De venta en todas las librerías de España y América.

Los pedidos a la editorial, Prometeo, Germanías, F. S. Valencia.

La condena condicional

Se publicó un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia aclarando la ley de la condena condicional en el sentido de que las tres cuartas partes de la condena que, según el artículo 1.º, deben extinguirse, habrá de cumplirlas el penado bajo un régimen disciplinario, susceptible de comprobar diariamente la conducta del penado.

Añádese que, a los efectos de la obtención de la libertad condicional, no se computará a ningún penado el tiempo dejado de extinguir en virtud de indulto, a no ser que éste haya sido otorgado a propuesta del tribunal sentenciador, conforme al artículo 2.º del Código penal.

Comisión provincial

SESION DE AYER

En la referida sesión se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adquirir instrumentos para la observación de reclutas.

Declarar de abono a favor de la diputación de Valladolid 2.721'25 pesetas, importe de las estancias producidas por dementes, durante el mes de marzo último, en el manicomio de dicha capital.

Admitir en dicho asilo benéfico a José Rivadalla, de Quiroga.

Señalar la hora de once del 17 de mayo próximo para celebrar la subasta del suministro de artículos alimenticios y combustibles con destino a la casa de maternidad.

Interesar de la alcaldía de Castroverde testimonio comprensivo de si figura en el presupuesto municipal partida para satisfacer el 35 por 100 de las obras de reparación de un camino entre los puentes Corral y Riazor, sitos en la parroquia de Bolaño.

Torreros de faros

Días pasados publicó la prensa una exposición que los torreros de faros dirigen a nuestro ilustre colaborador el arzobispo de Tarragona, pidiendo apoyo a sus justas aspiraciones.

El sabio prelado les contestó en una carta en la cual dice textualmente:

"Es muy legítimo lo que pide el cuerpo de torreros de faros.

Si la llamarada de la guerra no nos envuelve y mi salud lo permite, iré a mi puesto de las Cámaras, y dentro de los recursos del Tesoro pediré lo que anhelan esos abnegados servidores del Estado.

Puede decirlo así, y sabe que es muy atento amigo, Antón López Peláez."

Sería la única vez que los humildes acudirían al corazón del virtuoso padre de la iglesia sin que éste respondiera cual cumple a su bondad y su alto espíritu.

Don Antón es hoy la esperanza de muchos que ya antes perdieran su fé y hace que renazca en ellos suavemente.

En la audiencia

POR PESCAR CON DINAMITA

Trifón Varela Rodríguez fué sorprendido el día 28 de septiembre de 1915, pescando por medio de la dinamita, en el río Cabe, lugar conocido por la Barca, del partido de Monforte, ocupándole cinco libras de peces.

Sujeto a procedimiento, comparó ayer en juicio, conformándose con la pena de 125 pesetas que el fiscal señor Rubido y el abogado del estado Sr. Cereijo le pedían, teniendo en cuenta la atenuante de que es mayor de quince y menor de diez y ocho años. Defendía el Sr. Milán.

LESIONES

Serafin Lence y Manuel Padorno riñeron por una cuestión sin importancia, un día de febrero de 1914, en la parroquia de la Pumarega, del partido judicial de Lugo.

El fiscal Sr. Abella acusó ayer a Manuel como autor de dos heridas, producidas por arma blanca, que sufrió Serafin.

Pidió se le castigase con la pena de dos meses y un día de arresto mayor, apreciando la atenuante de ser mayor de quince y menor de diez y ocho años.

Defendía el Sr. Varela Balboa.

Por esas calles

Intento de suicidio

Una muchacha de diecisiete años, vecina del barrio de San Roque, fué presentada ayer a un guardia municipal por una mujer para que en el hospital le practicasen los médicos la precisa operación a fin de evitarle una muerte segura, debida a intoxicación que se produjo ingiriendo dos pastillas de sublimado.

Efectivamente, el guardia urbano, llevado de sus humanitarios sentimientos, fiel al cumplimiento de sus deberes y más reconociendo en la joven intoxicada a la hija de su compañero, el guardia Serafin G., acompañó a la enferma a la casa de socorro, donde le aplicaron un vomitivo.

No produjo el medicamento los apetecidos efectos y se le aplicó más energético remedio, quedando en tan buen estado la chica que ya por la tarde paseaba esas calles tranquila y sana.

Desconocense las causas que impulsaron a la muchacha a tomar el sublimado, pero está fuera de duda que pretendiendo un fuerte dolor de cabeza, pretendía desaparecer del mundo de los vivos para inscribir su nombre en el libro de defunciones.

¿Tan joven y tan reñida con la vida? Misterios insondables en los que entran como factores importante miserias humanas, tal vez el amor, acaso la juventud misma, quizás la entrada de la primavera...

Noticias militares

Le fué concedida la excedencia para esta región al médico mayor de sanidad militar D. Ricardo Rojo Domínguez, que prestaba servicios en Larrache.

Actualmente existe una vacante de teniente general, que corresponde al ascenso.

La que resulte de general de división será amortizada.

Hállase sujeto a sumarla como desertor el artillero del tercer regimiento de montaña Manuel Acevo Pérez, natural de Sante.

Cesó en el mando de la línea de Puenteume por haber sido destinado a Becerreá el teniente de la guardia civil D. José López Rodríguez.

Ayer y hoy

Todavía no está determinado oficialmente quienes serán los candidatos para senadores por Lugo, aunque se citan como seguros los nombres de los señores Pardo Belmonte (D. Pejerto), quien hace años ostenta en la Alta Cámara la representación de nuestra provincia, el del fiscal del Supremo, Sr. Montero Villegas (D. Avelino), y el del Sr. D. Rafael Altamira, ilustre intelectual, que cuenta en Lugo con muchas y sinceras amistades.

Esta candidatura será bien recibida por la opinión.

Continúan cerrados los puestos de venta de pescado en nuestra plaza de abastos, por no haber recibido las diarias remesas los vendedores, a causa de la carencia de carbón para los vapores pesqueros en la Coruña, de cuyo puerto viene a Lugo el pescado ordinariamente.

Desde hace días se observa la escasez de pescado, que además se vendía a precios muy subidos, pero la falta total de ese artículo, había tiempo que no se registraba en nuestra plaza.

Para asistir a una fiesta con que el partido conservador de Villalba celebraba anoche el triunfo electoral del candidato por Chantada nuestro particular amigo D. Leonardo Rodríguez Díaz, salió ayer para dicha villa el joven diputado por Lugo, que en las futuras Cortes representará a Chantada.

Hoy por la tarde regresará a esta capital el Sr. Rodríguez Díaz, acompañándole varios de sus amigos políticos y particulares.

La empresa de espectáculos del "Lugo Salón", se propone contratar para que actúe en la próxima pascua una compañía de comedia, que ponga en escena varias obras desconocidas del público de esta ciudad.

Por ahora no está decidido cual será la compañía, ni si ha de actuar en el

teatro o en el pabellón de la calle de Obispo Aguirre.

A fines de mayo próximo vendrá a Galicia en su acostumbrada tournée artística la excelente sociedad musical que dirige el insigne maestro Sr. Fernández Arbós dando en la Coruña tres conciertos en el teatro principal.

Entre las obras que hayan de figurar en los programas aparecerá una obligada a cantos y bailes gallegos.

Esta obra la elegirá el jurado del Conservatorio al efecto nombrado para designar la que habrá de ser premiada en el concurso abierto por la sociedad "Recreativa de Artesanos, de la Coruña.

En dicho concurso se han presentado siete obras las cuales fueron enviadas a Madrid.

Dos años hace que Lugo aparecía en la lista de las poblaciones que tienen la fortuna de aplaudir a los cien profesores que componen la "Sinfónica", merced al entusiasmo que había en la población sociedad "Círculo de las Artes", en su labor de propaganda de la cultura musical.

No sabemos si ahora podrá reanudarse aquella obra que tan admirablemente encajaba en la misión del "Círculo".

Por servicios prestados en Africa se le concedió una cruz roja de mérito militar, pensionada, al primer teniente de infantería nuestro estimado amigo don Jesús Manso Rodríguez. Le felicitamos.

Uno de estos días celebrará junta el comité provincial de "Los Exploradores", para determinar varios proyectos relacionados con la solemnidad de la fiesta que habrán de verificar en junio próximo, con motivo de la bendición y jura de la bandera, que como recordarán nuestros lectores fué reglada a la tropa de Lugo por S. A. la infanta D.ª Isabel.

En el solemne acto de la bendición de la bandera es seguro que actuará de madrina la distinguida y bella esposa del exsubsecretario de Gracia y Justicia y diputado a Cortes por Lugo, nuestro querido amigo D. Joaquín Quiroga Espín, a quien el comité provincial ivitará al efecto con carácter oficial.

La dirección general de Correos ha dispuesto se reparta profusa y gratuitamente, un folleto en el que se publican instrucciones relativas al aborro postal.

Dicen de Avila: En la iglesia de Santa Teresa, ha sido bautizado el alumno de tercer año de la academia de administración militar don Fernando Sabio, que se ha convertido a la religión católica.

Lo aprobó el director de la academia, coronel Aizpuru, que le regaló un magnífico reloj de oro. El subintendente y exdiputado a Cortes Sr. Amat, le regaló una sortija de brillantes con la fecha del día del bautismo.

Se asignó a la delegación de Hacienda de Lugo el haber de 168 75 pesetas, que como retribución percibirá el capitán honorario, primer teniente de la guardia civil, D. Antonio Banco Lameias.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. Eduardo Santamaría y Ladredo, catedrático que fué del instituto general y técnico y concejal del ayuntamiento de esta capital.

Su familia encarece a sus amistades tengan presente al finado en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso han de celebrarse mañana en el templo de los PP. Franciscanos, desde las primeras horas hasta las doce.

La dirección general de Agricultura ha concedido una subvención de 1 989 25 pesetas para atender a los gastos de sostenimiento, durante el presente año, del campo de demostración de Mondoñedo.

Salieron para sus casas con licencias cuatrimestrales unos e ilimitadas otras, los relojeros del último reemplazo de los diferentes cuerpos e institutos de la guarnición de esta plaza.

En cambio, dentro de breves días, se incorporarán a filas, para recibir la instrucción militar, los excedentes de capo de dicho reemplazo.

Se ha publicado una real orden disponiendo que los individuos de marina que cumplen 19 años dentro de aquel en que se forma cada alistamiento, solo deben ser comprendidos en el mismo los que en 1.º de enero del propio año perteneciesen a la inscripción marítima.

Los que viajan: Nuestro amigo convecino el farmacéutico D. Julio Morillo embarcó en la Coruña para América.

Le acompaña su hermano político el conocido médico D. Ramón Dorrego.

El Obispo de Mondoñedo envió 590 pesetas a la presidenta del Real Patronato para la represión de la trata de blancas en Ferrol, para ayuda de los gastos de la institución.

Fué nombrado maestro interino de la escuela de Chavín en Viveiro, D. Con-

tantino Fernández, con el sueldo de 500 pesetas anuales.

Anuncia el ayuntamiento de Barreiros la vacante de inspector de higiene y sanidad pecuaria, dotada con el sueldo anual de 365 pesetas.

Todos pueden ahorrar algo para el porvenir. Consultad anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 12 reses vacunas y cinco cabras.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital.

Patatas quintal, 800; habas, ferrado 5 25; centeno, ferrado, 3 40; trigo, ferrado, 4 75; castañas, ferrado, 0 00; manteca, libra, 1 25; tocino, libra, 1 50; huevos docena, 1 10; maíz, ferrado, 5 00; cebada ferrado, 0 00.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 11:

Nacimientos. — Jesús Sanfiz Fernández en, Coco, y María de la Concepción Núñez Vázquez, en Lugo.

Defunciones. — José Morandi en Diaz, de un año, en Adaj, y Mercedes Neira Castro, de tres años, en Saa.

Premio Portabales

que, por iniciativa de la Colonia Lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual director.

Lista de los señores suscriptores:

(Continuación)

Suma anterior: 325 pesetas.
D. Vicente Fraiz Andón, director de la normal de Santiago 50, D. Antonio López y López, capitán de infantería y director del colegio María Auxiliadora 20, Sra. Vinda de Fernández Cid 10, D. Manuel Rodríguez Anlo, presbítero y mayordomo del seminario compostelano 10, D. Ramiro Gómez, presbítero 5, D. José de la Moia y Porto, teniente del regimiento de Zaragoza 5, Manuel Sánchez López, teniente de infantería 5, D. Alfredo Cao Rigueira, alumno de medicina 5, José Díaz Neira, canónigo 6, Delfín Ouega Fernández, alumno de medicina 5, José Valdesuso Celeiro, abogado de Villalba 5, D. Luis Porteiro Viña, secretario del hospital de San Lázaro 5. Total 456 pesetas.
Se admiten suscripciones en la administración de este periódico.

Café Moderno

Hoy tendrá lugar en este salón el debut de Blanco de Heberes, y la reaparición de Felisa Pay Pay.

Ambas artistas, de mundo, han recorrido casi toda España y muchas poblaciones del extranjero donde últimamente Blanco de Heberes logró grandes ovaciones.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS
CASA DE BANCA Y CAMBOS

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:
ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUARDIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Río Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio. Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro. Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 11.

La lotería

Premios mayores

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, se dieron premiados: El 8.732, con el primero, en Madrid. El 4.304, con el segundo, en Barcelona. El 1.577, con el tercero, en Barcelona. El 6.369, con el cuarto, en Barcelona.

De San Sebastián

Náufragos salvados

Llegaron a San Sebastián 36 naufragos del vapor «Santanderino», que como es sabido fué echado a pique por los submarinos alemanes cerca de Bayona.

Huelga pendiente

En Barcelona

Han abandonado nuevamente el trabajo los albañiles de Barcelona. El motivo fué por negarse a aumentar los sueldos los patronos. Continuará, por tanto, la huelga.

En palacio

Una visita

Esta mañana fué a palacio el ministro de España en Berna para complementar a D. Alfonso. Este le invitó a almorzar. Durante la comida hablaron extensamente de la guerra europea.

De viaje

Concas en Panamá

Cablegramas de Panamá dan cuenta de haber llegado a aquella república el exministro de Marina Sr. Concas. Lleva la misión de resolver como árbitro el litigio pendiente entre Panamá y los Estados Unidos.

En Cuatro Vientos

Un percance

Hoy se encontraba realizando vuelos en el aeródromo de Cuatro Vientos el oficial de artillería Sr. Montero y el aviador Sr. Alfaro. El aparato que tripulaban ambos sufrió una avería cayendo a tierra. Los que presenciaban los ensayos corrieron presurosos en auxilio de los aviadores, creyendo que sufrirían grave daño. Afortunadamente solo resultó herido levemente el Sr. Montero. El aparato quedó totalmente destruido.

De política

El futuro Congreso

Según los últimos datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, el futuro Congreso estará compuesto en esta forma: Diputados liberales 235, conservadores 86, mauristas 16, clericalistas, 8, reformistas 10, republicanos conjuncionistas 13, jaimistas 8, regionalistas 13, católicos 4, republicanos nacionalistas 2, independientes 6, integrista 1, nacionalista 1, socialista 1. Aunque no se conoce definitivamente el resultado en 16 distritos, no alterarán esencialmente este resumen.

Habla Alba

El ministro de la Gobernación hizo algunas manifestaciones acerca de las elecciones que acaban de efectuarse. Recordó las que el partido liberal ha verificado en el año 1915. En esta etapa la mayoría se componía de 214. En las elecciones del año 1910 la mayoría era de 212 y en las de 1914 sumaba también 212.

Los senadores

El Sr. Alba ha comenzado los trabajos para el encasillado de senadores. Es seguro que algunos de los derrotados el domingo obtendrán un acta de senador. Entre ellos figuran los Sres. Azcárate y Quiñones. El Sr. Dato les prestará su apoyo. Lo del «Santanderino» El jefe del Gobierno hizo algunas declaraciones acerca del hundimiento del vapor «Santanderino» estimándolo como un absurdo.

No quiere creer el Sr. Romanones que ningún submarino alemán haya torpedeado al citado buque.

Manifestó que el Gobierno formulará una enérgica reclamación al de Berlín sobre este asunto.

Al efecto ha celebrado el presidente del Consejo una extensa conferencia telefónica con el cónsul de España en Hendaia.

Pidió que le envíe detalles referentes a la forma en que ha ocurrido el naufragio con objeto de conocer las verdaderas causas del hundimiento.

Se adoptaron algunas medidas, ordenándose que se amplíe la información abierta, en la que declararán los tripulantes del repetido vapor.

Los mauristas

El secretario del Sr. Maura y Montaner estuvo en el Congreso, a fin de enterarse de los datos recibidos de algunos distritos en que lucharon los mauristas.

Estos sospechan que en algún distrito se trata de falsificar las actas.

También afirman que en Madrid se le usurpó el acta del Sr. Victoria.

Esto lo demostrarán en donde lo juzgue conveniente.

Por tal motivo se hallan los mauristas muy disgustados.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial, recibido esta tarde de París, dice:

Los alemanes intentaron varios ataques a la izquierda del Mosa, utilizando líquidos inflamables.

En Mort Homme sostuvimos otro ataque.

También combatimos en el bosque del Clero, rechazando al enemigo, excepto al Este, en donde los germanos ocuparon pequeños trozos de trincheras.

A la derecha del Mosa el enemigo intentó expulsarnos de nuestras posiciones.

En el Sur de Doucoumont hubo violento bombardeo, sufriendo un sangriento fracaso el enemigo.

Un piloto francés ha derribado a un avión alemán, cayendo dentro de nuestras líneas.

Los dos aviadores germanos que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

La ofensiva búlgara

Se insiste en que muy pronto el ejército búlgaro operará en Macedonia, tomando la ofensiva.

Parece que así lo comunicó Alemania al Gobierno de Grecia.

El czar en campaña

De Petrogrado participan que ha salido para el frente el czar.

Visitará la línea de combate en Tsarkolselo.

De Viena

Un telegrama oficial que transmiten de Viena dice que no han ocurrido cambios de importancia en Rusia ni en los Balcanes.

En Italia el enemigo cañoneó algunas poblaciones situadas detrás de Gorizia.

Hemos destruido un aeroplano italiano que volaba sobre nuestras líneas.

En los demás puntos la artillería sostuvo duelos.

Un aeroplano enemigo bombardeó a Riva.

Los italianos penetraron en algunas avanzadas del valle de Sugana.

Los artilleros italianos bombardearon la población de Caldonazos, produciendo varios incendios.

Contra Bélgica

El ejército de Alemania prepara activamente un ataque a Bélgica, sin duda con el propósito de prevenir la ofensiva inglesa anunciada.

Con este motivo están los germanos organizando nuevos hospitales y acumulando elementos de combate.

De Petrogrado

Oficialmente comunican desde Rusia las noticias siguientes:

En Dwina sostuvo duelos la artillería.

Impedimos que el enemigo desguase sus trincheras del canal de Ojinski.

Algunos tanques alemanes bombardearon la región y pueblo de Komara.

El enemigo, ocupando algunas lanchas, trató de acercarse a nuestras posiciones, siendo rechazado con bajas.

En Strypa de abajo nos apoderamos de una trinchera enemiga, cogiendo muchos prisioneros.

Obligamos a los turcos a retirarse.

en el Cáucaso, de los macizos montañosos que ocupaba.

Los turcos sostuvieron infructuosos contraataques.

Estrecha nos al enemigo en su cerco del valle de Noinbow.

ANUNCIOS

Hernias

(QUEBRADURAS)

A las señoras que padezcan de hrenia (quebradura) se avisa que el 19 de abril estará en Lugo le acreditado especialista Sr. Vidal, director de la reputada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quebraduras) de las que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche antihermiario y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON PLUS ULTRA, contruidos expreso para cada caso y bajo la dirección facultativa. Por lo que recomendamos a las señoras que sufren tan molestas enfermedades visiten a dicho señor en el Hotel Méndez Núñez, donde estará hospedado.



HONORIO MANSO

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Ortodontias y empastes de todas clases. —Opturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CLINICA GENERAL MEDICO-QUIRURGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OJOS.

Notas. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clinica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Castelar, 6.—Lugo

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

Conde Pallares, 18 ESQUINA, A SANTO DOMINGO

Linta fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

Profesor de acordeón

Se dan lecciones de acordeón, de uno y dos teclados, a precios módicos.

Informarán en la Fuente Nueva, núm. 40.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.— Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría.



RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMIA

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Rojo



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgetta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

